
1. Zaproponuj doÊwiadczenie, które pozwoli ci wykryç obecnoÊç bia∏ka w nasionach fasoli.
Uwzgl´dnij potrzebny sprz´t oraz sposób zapisu wyników.

2. U˝ywajàc poni˝szych elementów, zapisz wzór strukturalny nukleotydu uracylowego. Po-
daj skrótowà nazw´ kwasu nukleinowego, w którym ten nukleotyd wyst´puje. 
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3. Nazwij przedstawionà na rysunku organell´. Podaj funkcj´ elementu budowy oznaczo-
nego literà Z. WyjaÊnij krótko, dlaczego organelle te wyst´pujà licznie w mi´Êniach szkie-
letowych.

4. Oceƒ prawid∏owoÊç stwierdzeƒ zwiàzanych z enzymologià, wpisujàc obok litery: 
P – prawda lub F – fa∏sz.

a) holoenzym to enzym, w którym wyst´puje trwa∏e zwiàzanie cz´Êci niebia∏kowej z bia∏kowà

–––––––––––––––––

b) enzymy zwi´kszajà szybkoÊç reakcji chemicznych w warunkach ustrojowych, obni˝ajàc energi´

aktywacji  –––––––––––––––––

c) model klucza i zamka zak∏ada, ˝e konformacja substratu i centrum aktywnego enzymu nie sà

identyczne –––––––––––––––––

d) model indukcyjnego dopasowania zak∏ada, ˝e konformacja substratu i centrum aktywnego en-

zymu nie sà identyczne –––––––––––––––––

e) centrum aktywne odpowiada za rozpoznawanie, wpasowywanie oraz przemiany substratu 

–––––––––––––––––

f) dehydrogenaza mleczanowa nale˝y do hydrolaz –––––––––––––––––

b∏ona mitochondrialna
zewn´trzna

Z
X

Y
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5. Korzystajàc z ogólnego schematu, uzupe∏nij tabel´.

Podaj zysk energetyczny oddychania tlenowego.

glukoza

pirogronian

pirogronian

mleczan
M I T O C H O N D R I U M

ATP

ATP

ATP
H2O

NAD

NADH

NAD

NADH

acetylo-CoA

kwas t∏uszczowy C Y T O P L A Z M A

ADP

ATP

ADP

ADP+ Pi

ADP+ Pi
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ADP+ Pi

NAD

CO2

kwas t∏uszczowy 
zaktywowany 

FADH2
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FAD O2

H2O

O2

NAD
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Cecha Oddychanie tlenowe

Substrat oddechowy

Produkt koƒcowy

Miejsce zachodzenia

Etapy oddychania
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6. Ka˝demu z pierwiastków chemicznych przyporzàdkuj jego krótkà charakterystk´, wpi-
sujàc odpowiednie cyfry w kratki paska odpowiedzi. PodkreÊl dwa mikroelementy.
A – fluor 1 – jest jednà z witamin, którà mo˝e produkowaç cz∏owiek; odpowiada za

wspó∏tworzenie rodopsyny
B – sód 2 – sk∏adnik koÊci i chlorofilu; utrzymuje w∏aÊciwà struktur´ rybosomów;

obni˝a stopieƒ uwodnienia koloidów komórkowych
C – magnez 3 – uczestniczy w przewodzeniu impulsów przez neurony, wp∏ywa na ci-

Ênienie osmotyczne p∏ynów ustrojowych
D – ˝elazo 4 – wchodzi w sk∏ad koÊci i szkliwa naz´bnego

5 – jest sk∏adnikiem cytochromów oraz bia∏ek z∏o˝onych, takich jak hemo-
globina 

7. Uzupe∏nij schemat przebiegu reakcji enzymatycznych.

WyjaÊnij krótko, na czym polega model indukcyjnego dopasowania.

8. Podaj dwie funkcje b∏on komórkowych pe∏nione przez nie w komórce eukariotycznej.

9. Enzymy to bia∏ka pe∏niàce rol´ biokatalizatorów. Ich aktywnoÊç zale˝y mi´dzy innymi od tempe-
ratury i pH.
Zaplanuj doÊwiadczenie wykazujàce wp∏yw temperatury na dzia∏anie amylazy Êlinowej
na kleik skrobiowy. Podaj potrzebny sprz´t i sposób zapisu wyników doÊwiadczenia
z uwzgl´dnieniem próby badawczej i kontrolnej.

A B C D

–––––––––– + enzym kompleks –––––––––––––––––––– enzym + ––––––––––
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10. Uporzàdkuj etapy krzepni´cia krwi, wpisujàc w wyznaczone miejsca cyfry od 1 do 4.
Oceƒ biologiczne znaczenie tego procesu, podajàc jeden argument.

———— – trombina i jony wapnia powodujà przejÊcie fibrynogenu w fibryn´ 

———— – w obecnoÊci jonów wapnia i bia∏ek – akceleratorów – protrombina przechodzi w trombin´ 

———— – kontakt krwi z powietrzem lub p∏ynem tkankowym uwalnia z trombocytów enzym trom-
boplastyn´, aktywizujàcy syntetyzowane w wàtrobie bia∏ko osocza – protrombin´  

———— – z w∏ókna fibryny powstaje skrzep unieruchamiajàcy elementy morfotyczne krwi

11. WÊród podanych przyk∏adów podkreÊl nazwy dwóch chorób koÊçca. Podaj po jednej
przyczynie ka˝dej z nich.
a) osteoporoza
b) lamblioza
c) krzywica
d) trychinoza

12. Podpisz wskazane na rycinie elementy budowy serca, wpisujàc w brakujàce miejsca cy-
fry odpowiadajàce wyra˝eniom: 1 – przedsionek prawy, 2 – komora lewa, 3 – zastawka
dwudzielna, 4 – aorta, 5 – przegroda serca, 6 – za-
stawka pó∏ksi´˝ycowata.
U˝ywajàc jednego argumentu, wyjaÊnij, dlaczego
Êciana komory prawej jest ciensza od Êciany komo-
ry lewej.

13. Uporzàdkuj kierunek przebiegu bodêca wzrokowego, wpisujàc w wyznaczone miejsca
cyfry odpowiadajàce strukturom budowy oka: 1 – soczewka, 2 – rogówka, 3 – nerw wzro-
kowy, 4 – oÊrodki wzrokowe w korze mózgowej, 5 – komora przednia oka, 6 – cia∏o szkli-
ste, 7 – siatkówka, 8 – êrenica.

———— → ———— → ———— → 1  → ———— → ———— → ———— → 4

Podaj nazw´ p∏ata mózgu, w którym znajduje si´ oÊrodek wzrokowy.
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14. Schemat przedstawia budow´ nefronu.
Opisz budow´ nefronu, korzystajàc z poni˝-
szych okreÊleƒ. 
PodkreÊl na schemacie odcinek budowy nefro-
nu, w którym st´˝enie mocznika w moczu jest
najwy˝sze.
kanalik nerkowy, naczynia krwionoÊne, cia∏ko ner-
kowe, przewód zbiorczy, p´tla nefronu

15. Rycina przedstawia budow´ czaszki.
Opisz budow´ mózgoczaszki cz∏owieka, wpi-
sujàc brakujàce nazwy koÊci.
Wymieƒ jednà funkcj´ mózgoczaszki.

1 – –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

2 – –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

3 – –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

4 – –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

16. Schemat przedstawia ogólnà zasad´ znanego doÊwiadczenia Iwana Paw∏owa. 
Opisz krótko przebieg doÊwiadczenia Paw∏owa. Podaj ró˝nic´ mi´dzy odruchem warunko-
wym i bezwarunkowym.

––––––––––––––––––––

––––––––––––––––––––

––––––––––––––––––––

––––––––––––––––––––

––––––––––––––––––––
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17. Schemat przedstawia kontrol´ zjawiska g∏odu i sytoÊci. 

Dokonaj analizy schematu i oceƒ poprawnoÊç stwierdzeƒ, wpisujàc obok nich litery: P – praw-
da lub F – fa∏sz.

podwzgórze

tarczyca

przedni p∏at
przysadki

hormon uwalniajàcy
tyreotropin´

hormon tarczycy

tyreotropina

niski poziom hormonów tarczycy we krwi

nieznaczne
hamowanie

gdy poziom hormonów
tarczycy we krwi wzrasta

nienormalnie

bodêce (np. stres)

stymuluje

stymuluje

pobudza

metabolizm

wzrost

stymuluje

hamuje

a
Podwzgórze pod wp∏ywem bodêców zewn´trznych wydziela neurohormon uwalnia-
jàcy tyreotropin´ hamujàcà wydzielanie hormonów tarczycy.

b
Niski poziom st´˝enia hormonów tarczycy we krwi pobudza do dzia∏ania przedni p∏at
przysadki mózgowej do uwalniania tyreotropiny stymulujàcej wydzielanie hormo-
nów tarczycy.

c
Nadmierny wzrost st´˝enia hormonów tarczycy we krwi hamuje uwalnianie hormo-
nów przez przedni p∏at przysadki mózgowej i podwzgórze.

d
Podwzgórze pod wp∏ywem bodêców zewn´trznych wydziela neurohormon uwalnia-
jàcy tyreotropin´ stymulujàcà wydzielanie hormonów tarczycy.

e
Nadmierny wzrost st´˝enia hormonów tarczycy we krwi hamuje uwalnianie hormo-
nów przez przedni p∏at przysadki mózgowej i stymuluje wydzielanie neurohormo-
nów przez podwzgórze.

f
Niski poziom st´˝enia hormonów tarczycy we krwi stymuluje przedni p∏at przysadki
mózgowej do uwalniania tyreotropiny hamujàcej wydzielanie hormonów tarczycy.

ocena
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18. Schemat przedstawia jednà z wad wzroku. 
Na podstawie schematu okreÊl rodzaj wady wzroku.
Zaproponuj sposób korekty tej wady.

19. Wirusy sà tworami organicznymi sk∏adajàcymi si´ z kwasu nukleinowego i bia∏ka. Wyjàtkowo
mogà zawieraç czàsteczki t∏uszczów. Wyst´pujàc poza komórkami ˝ywicieli, nie prowadzà ˝adnych
funkcji ˝yciowych.
Uzasadnij, podajàc dwa argumenty, dlaczego wirusy nie sà organizmami.

20. Rycina przedstawia schemat procesu koniugacji u orz´sków.

Uporzàdkuj etapy koniugacji orz´sków, wpisujàc cyfry od 2 do 7, oraz wyjaÊnij sens biolo-
giczny koniugacji.

———— – dwa osobniki przed koniugacjà

———— – po∏àczenie si´ pronukleusów i powstanie dwóch jàder diploidalnych o wymieszanym ma-
teriale genetycznym

———— – rozdzielenie si´ pierwotniaków i podzia∏ mitotyczny jàdra 2n

1

(2n) (2n) (1n) (1n) (1n) (1n) (1n) (1n)

makronukleus

mikronukleus
pronukleus
migracyjny

pronukleus
stacjonarny

1

(2n) (2n) (2n) (2n)

78

(2n) (2n)

6

2 3 4

(1n) (1n)

5
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———— – wymiana jàder migracyjnych

———— – mitoza jàdra haploidalnego i powstanie pronukleusów

———— – po∏àczenie dwóch orz´sków, stopniowy zanik makronukleusa, mejoza mikronukleusa

———— – zanik trzech z czterech jàder haploidalnych w ka˝dym z koniugantów

———— – odtworzenie mikronukleusa i makronukleusa w obu orz´skach

21. Rycina przedstawia budow´ sporofitu pióropusznika strusiego.
Opisz schemat, wskazujàc k∏àcze, korzenie przybyszowe, sporofil i trofofil, oraz okreÊl
funkcj´ trofofili.

22. PleÊniak bia∏y (Mucor mucedo) tworzy cz´sto bia∏e naloty pleÊni na produktach ˝ywnoÊcio-
wych. Na rysunku przedstawiono hodowl´ pleÊniaka bia∏ego. 
OkreÊl problem badawczy doÊwiadczenia i postaw hipotez´.
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23. Rycina przedstawia schemat przekszta∏ceƒ p´du wed∏ug teorii telomowej.

Opisz w trzech punktach przedstawiony proces, u˝ywajàc nast´pujàcych poj´ç: zrastanie,
sp∏aszczanie, przewy˝szanie.

24. Ustal przynale˝noÊç wymienionych gatunków roÊlin do grup systematycznych, wpisu-
jàc ich nazwy do tabeli.
sosna zwyczajna, porostnica wielokszta∏tna, j´zycznik zwyczajny, ulwa sa∏atowa (watka), mi∏orzàb
dwuklapowy, mniszek lekarski, dàb szypu∏kowy, p∏onnik pospolity, skrzyp polny, skr´tnica 

25. Kwiatostanami nazywamy zbiory kwiatów.
Podaj nazwy typów przedstawionych kwiatostanów oraz wykonaj schemat jednego z nich.

telom
p´d g∏ówny

boczne
odga∏´zienia

p´d g∏ówny

liÊç
(makrofil)

RoÊliny pierwotnie
wodne

Mszaki Paprotniki Nagonasienne Okrytonasienne

A B C
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26. Badano wp∏yw nat´˝enia Êwiat∏a na intensywnoÊç asy-
milacji dwutlenku w´gla przez roÊliny Êwiat∏olubne i cienio-
lubne. Wyniki przedstawiono na wykresie obok.
Która z krzywych – A czy B – obrazuje wp∏yw nat´˝enia
Êwiat∏a na intensywnoÊç asymilacji dwutlenku w´gla
przez roÊliny cieniolubne?

27. Endogenne regulatory wzrostu i rozwoju, dawniej zwane fitohormonami, choç sà syntetyzo-
wane przez roÊliny w ma∏ych iloÊciach, wykazujà bardzo du˝à aktywnoÊç fizjologicznà.
Oceƒ poprawnoÊç poni˝szych stwierdzeƒ, wpisujàc obok nich litery: P – prawda lub 
F – fa∏sz.

28. Uporzàdkuj poj´cia, tak aby przedstawia∏y cykl rozwojowy motylicy wàtrobowej.
1 – cerkaria 
2 – jaja 
3 – redie 
4 – sporocysta 
5 – miracidium 
6 – doros∏a motylica
7 – m∏ode motylice 
8 – metacerkaria 

6  → ———— → 5   → ———— → ———— → 1  → 8   → ———— → 6
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a
Auksyny syntetyzowane sà w wierzcho∏ku koleoptylu i przede wszystkim wywo∏ujà
wyd∏u˝anie komórek w strefie wzrostu roÊliny.

b
Gibereliny po raz pierwszy wyizolowano z grzyba, który atakowa∏ siewki ry˝u, wy-
wo∏ujàc ich nadmierny wzrost.

c
Naturalne regulatory wzrostu i rozwoju roÊlin tworzà grup´ zwiàzków egzogennych
aktywujàcych lub hamujàcych ich wzrost i rozwój.

d
Kwas abscysynowy (ABA) zaliczamy do endogennych aktywatorów wzrostu i rozwo-
ju roÊlin.

e
Syntetyczne regulatory wzrostu i rozwoju roÊlin znajdujà zastosowanie w rolnic-
twie, ogrodnictwie i sàdownictwie.
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29. Schemat ilustruje budow´ omatidium i bieg promieni Êwietlnych w oku su-
perpozycyjnym owada. 
Podpisz struktury oznaczone na rycinie literami X i Y, u˝ywajàc dwóch wy-
branych spoÊród nast´pujàcych poj´ç: wypustka nerwowa, soczewka, sto-
˝ek krystaliczny, rogówka, przegroda barwnikowa, rdzeƒ Êwiat∏oczu∏y.

X – ————————————––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––————————

Y – ————————————––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––————————

30. Strefa otwartej toni wodnej tworzy najrozleglejsze Êrodowisko ˝yciowe. Producentami w pela-
gialu sà niezliczone mikroskopijne organizmy fitoplanktonowe. Konsumenci pierwszego rz´du to
wid∏onogi – filtratorzy, kryle i planktoniczne Êlimaki, równie˝ odfiltrowujàce fitoplankton. W wo-
dach szelfowych wyst´pujà larwy ró˝nych zwierzàt dennych: wieloszczetów, krewetek, krabów, Êli-
maków, ma∏˝y, je˝owców, rozgwiazd i strzykw. Meduzy sà równie˝ liczne na szelfie, poniewa˝ ich
polipy muszà si´ rozwijaç w przybrze˝nej strefie dna morskiego. Do aktywnych p∏ywaków pelagia-
lu nale˝à makrele, tuƒczyki, rekiny, ˝ó∏wie, delfiny, wieloryby i niektóre ka∏amarnice.
Korzystajàc z tekstu zamieszczonego na poprzedniej stronie, uzupe∏nij tabel´, wpisujàc 
w odpowiednie rubryki po trzy przyk∏ady zwierzàt.

31. Zaznacz dwa zdania opisujàce przystosowania adaptacyjne ma∏˝y do zdobywania po-
karmu.
a) Ma∏˝e spe∏niajà wa˝nà rol´ filtratorów oczyszczajàcych zbiorniki wodne z nadmiaru substancji or-
ganicznych.
b) Woda wp∏ywa do jamy p∏aszczowej syfonem wlotowym, a wyp∏ywa przez odr´bny syfon odp∏y-
wowy.
c) Otwór g´bowy prowadzi do gardzieli zaopatrzonej w szcz´ki i tark´.
d) Obie po∏ówki wytwarzanej przez p∏aszcz muszli po∏àczone sà na grzbiecie zawiasem i wi´zad∏em.
e) Ma∏˝e filtrujà drobnà zawiesin´ organicznà z wody za pomocà skrzeli po∏o˝onych w jamie p∏asz-
czowej.

32. Wska˝ dwa b∏´dne stwierdzenia i uzasadnij swój wybór.
a) Serce wszystkich gadów jest trójdzielne, z cz´Êciowà przegrodà w komorze, która zapobiega
mieszaniu si´ krwi natlenionej z odtlenionà.
b) P∏aziƒce i obleƒce nie majà uk∏adu krà˝enia.
c) Uk∏ad krwionoÊny d˝d˝ownicy jest zamkni´ty, poniewa˝ krew p∏ynie ca∏y czas w naczyniach i nie
miesza si´ z p∏ynem jamy cia∏a.
d) Dodatkowe serca skrzelowe u g∏owonogów pomagajà wt∏aczaç krew do skrzeli.
e) U owadów bezbarwna hemolimfa bierze udzia∏ w transporcie gazów oddechowych.

X

Y

Typ Strunowce Szkar∏upnie Stawonogi

Przyk∏ady zwierzàt

1 pkt

3 pkt

2 pkt

3 pkt
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33. Schematy A i B przedstawiajà budow´ morfologicznà raka i jelonka rogacza.
Przedstaw dwie cechy budowy zewn´trznej widoczne na schematach, ró˝niàce przedsta-
wione gatunki, oraz podaj, do jakich gromad te gatunki nale˝à. 

34. Francuski biolog Geoffroy de Saint-Hilaire w 1822 roku zauwa˝y∏, ˝e cia∏a zwierzàt pierwoustych
i wtóroustych majà odmienny uk∏ad narzàdów.
Schematy A, B i C przedstawiajà po∏o˝enie wybranych uk∏adów narzàdów na przekrojach poprzecz-
nych ró˝nych organizmów.
Wska˝ schemat przedstawiajàcy przekrój cia∏a kr´gowca i uzasadnij swój wybór, podajàc
dwa argumenty.

odnó˝a
kroczne

odnó˝a
odw∏okowe 
(niewidoczne
pod p∏ytkami
pancerza)

czu∏ek
oko

odnó˝a
kroczne

˝uwaczka

czu∏ek

O
G

T

O
G
T

A B

uk∏ad krà˝enia

uk∏ad krà˝enia

uk∏ad nerwowy

uk∏ad
pokarmowy

uk∏ad
pokarmowy

uk∏ad
pokarmowy

chitynowy oskórek
(szkielet zewn´trzny)

struna grzbietowa
(szkielet wewn´trzny)

szkielet
wewn´trzny

uk∏ad nerwowy

uk∏ad
nerwowy

uk∏ad krà˝enia

A B C
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3 pkt



Z A D A N I A  T E S T O W E .  P R Ó B N A  M A T U R A  Z  O P E R O N E M  I  „ G A Z E T Ñ  W Y B O R C Z Ñ ” ■

B i o l o g i a .  Po z i o m  r o z s z e r z o n y

35. Jednym ze sposobów poruszania si´ Êwierszcza 
i kangura sà skoki. 
Przedstaw dwie cechy budowy wspólne odnó-
˝a skocznego Êwierszcza i koƒczyny tylnej kan-
gura. 

36. Ustal, co nale˝y wpisaç w tabeli w miejsca liter X, Y, Z. Wyka˝ zwiàzek pokrycia cia∏a
jednego z porównywanych zwierzàt ze Êrodowiskiem ˝ycia.

X – ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Y – ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Z – ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

37. Schemat przedstawia mechanizm crossing-over.

Na podstawie powy˝szego schematu opisz przebieg procesu crossing-over. 

Porównywana cecha ˚aba trawna (osobnik doros∏y) Jaszczurka zwinka

Pokrycie cia∏a
naga skóra zwil˝ona wydzielinà
wielokomórkowych gruczo∏ów

X

Budowa serca Y
serce podzielone na dwa przedsionki 
i dwie komory oddzielone niepe∏nà
przegrodà; wyst´puje zatoka ˝ylna

Narzàdy wymiany gazowej s∏abo pofa∏dowane p∏uca i skóra Z

A B

A B
a b

a b

A

A

B A B

B

a

a

b

b

a b

a B

A b

2 pkt
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1 pkt
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38. Gregor Mendel, opat zakonu augustianów w Brnie, sformu∏owa∏ w po∏owie XIX wieku proste
regu∏y przekazywania cech z pokolenia na pokolenie, obecnie nazywane prawami Mendla. G∏ów-
nym obiektem badaƒ uczonego by∏ groch jadalny.
Uzasadnij trafnoÊç wyboru grochu jako obiektu badaƒ genetycznych. W tym celu opisz trzy
jego cechy.

39. Uporzàdkuj podane poni˝ej etapy replikacji DNA, wpisujàc w wyznaczone miejsca cyfry
od 1 do 6, oraz wska˝ schemat obrazujàcy semikonserwatywny model replikacji DNA.

———— – do∏àczanie nowych komplementarnych nukleotydów do zasad w obu niciach DNA; na jed-
nej nici w sposób ciàg∏y, na drugiej – fragmentami Okazaki

———— – tworzenie wiàzaƒ mi´dzy zasa-
dami

———— – odnalezienie miejsca poczàtku
replikacji

———— – synteza primerów – krótkich od-
cinków RNA komplementarnych
do nici DNA

———— – lokalne rozplecenie nici DNA, po-
wstanie wide∏ek replikacyjnych

———— – odtwarzanie struktury prze-
strzennej dwuniciowej helisy

40. Na podstawie danych zawartych w tabeli wykonaj wykres ilustrujàcy zale˝noÊç mi´dzy
liczbà urodzeƒ dzieci z zespo∏em Downa a wiekiem matki. Przytaczajàc dwa argumenty,
przedstaw swojà opini´ na temat wykonywania badaƒ prenatalnych u kobiet po 35 roku
˝ycia.

A CB
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50

Liczba urodzeƒ dzieci z zespo∏em Downa 
na 1000 porodów

Wiek matki
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41. Uporzàdkuj etapy mejozy przedstawione na rycinie, wpisujàc w odpowiedniej kolejno-
Êci cyfry w kratki paska odpowiedzi. Podaj nazwy faz przedstawionych na rysunkach 1 i 5.

1 2 3 4

5 6 7 8

I II III IV V VI VII VIII

3 pkt
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42. W tabeli zestawiono cechy budowy kwasu DNA i RNA.

Ustal, co nale˝y wpisaç do tabeli w miejsca oznaczone literami A, B, C, D, E, F, G, H. Wyja-
Ênij, na czym polega komplementarnoÊç zasad w budowie czàsteczki DNA.

43. Podaj po jednym argumencie przemawiajàcym za tym, ˝e kod genetyczny jest uniwer-
salny i zdegenerowany.

44. Oceƒ prawid∏owoÊç stwierdzeƒ, wpisujàc w wyznaczone miejsca litery: P – prawda lub 
F – fa∏sz.

a) Genotyp to ogó∏ genów danego osobnika. ––––––––––––

b) Intron to region genu eukariotycznego kodujàcy bia∏ka lub odcinek pre-mRNA. ––––––––––––

c) Osobnika majàcego takie same allele danego genu w chromosomach homologicznych nazywa
si´ heterozygotà. ––––––––––––

d) Deaminacja to proces odszczepienia grupy karboksylowej, na przyk∏ad z aminokwasu. ––––––––––––

e) Komplet informacji genetycznej organizmu lub wirusa nazywa si´ genomem. ––––––––––––

f) Linià czystà nazywamy zbiór osobników homozygotycznych wzgl´dem danej cechy lub 
cech. ––––––––––––

45. Po∏àcz definicje z poj´ciami, wpisujàc odpowiednie cyfry w kratki paska odpowiedzi.

A – filogeneza
B – konkurencja 
C – specjacja
D – relikt 

Cechy budowy kwasów nukleinowych DNA RNA

Cukier (pentoza) A ryboza

Zasady azotowe pirymidynowe C B

Struktura molekularna podwójna helisa D

Miejsce wyst´powania w organellach komórki eukariotycznej zwierz´cej E F, G, H

1 – powstawanie gatunków
2 – gatunek b´dàcy pozosta∏oÊcià fauny i flory wymar∏ej lub niewy-

st´pujàcy ju˝ na danym terenie  
3 – rozwój rodowy grupy organizmów
4 – wspó∏zawodnictwo o dost´pne ograniczone zasoby Êrodowiska

A B C D

3 pkt

2 pkt

2 pkt

2pkt
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46. Podaj nazwy krain zooge-
ograficznych, dla których cha-
rakterystyczni sà przedstawi-
ciele obu gatunków zwierzàt
przedstawionych na rycinach
obok.

47. WÊród podanych ni˝ej przyk∏adów podkreÊl te, które odpowiadajà doborowi kierunko-
wemu.
a) wyst´powanie odmiany jasnej i ciemnej kr´paka brzozowego 
b) jaskrawe ubarwienie samców g∏uszców w okresie rozrodczym 
c) najwy˝sza prze˝ywalnoÊç ludzkich noworodków o masie oko∏o 3,5 kg
d) zachowania altruistyczne rodzeƒstwa u ludzi 
Na dowolnym przyk∏adzie wyjaÊnij dzia∏anie doboru kierunkowego.

48. Ryciny przedstawiajà czaszki: A – neandertalczyka, B – cz∏owieka wspó∏czesnego.
Wymieƒ trzy widoczne na rycinach cechy
ró˝niàce czaszk´ neandertalczyka i czasz-
k´ cz∏owieka wspó∏czesnego.

˝ubr bizon

A B

2 pkt

2 pkt

2 pkt
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49. Oceƒ s∏usznoÊç stwierdzeƒ, wpisujàc w brakujàce miejsca litery: P – prawda lub F – fa∏sz.

a) Skrzyd∏o motyla i skrzyd∏o nietoperza to przyk∏ady narzàdów homologicznych. ––––––––––––

b) Hatteria (Sphenodon punctatus) i mi∏orzàb japoƒski (Ginkgo biloba) sà endemitami i reliktami.

––––––––––––

c) Dowodem poÊrednim ewolucji jest odlew trylobita. ––––––––––––

d) Uwstecznione kr´gi ogonowe oraz szczàtkowe jelito Êlepe cz∏owieka mo˝emy zaliczyç do dowo-
dów bezpoÊrednich ewolucji. ––––––––––––

e) ˚ywe skamienia∏oÊci to formy organizmów ma∏o zmienione od dziesiàtek, a nawet setek milio-
nów lat. ––––––––––––

Informacja do zadaƒ 50, 51 i 52 
Na prze∏omie XIX i XX wieku w Anglii upowszechni∏a si´ ciemna odmiana motyla kr´paka brzo-
zowego, czyli w∏ochacza nabrzozaka (Biston betularia). Wi´ksza cz´stoÊç wyst´powania ciem-
nych osobników by∏a spowodowana uprzemys∏owieniem kraju, gdy˝ na pod∏o˝u pokrytym sa-
dzà motyle te by∏y mniej dostrzegalne dla drapie˝ników.

50. PodkreÊl rodzaj doboru naturalnego, który zaistnia∏ w opisanej sytuacji.
a) stabilizujàcy
b) rozrywajàcy
c) p∏ciowy
d) kierunkowy
e) krewniaczy

51. OkreÊl, czy przedstawiona sytuacja jest przyk∏adem mikroewolucji czy te˝ makroewo-
lucji. Podaj ró˝nic´ mi´dzy makroewolucjà a mikroewolucjà.

52. PodkreÊl nazw´, która w literaturze opisuje powy˝szà sytuacj´.
a) mimikra
b) koewolucja
c) melanizm przemys∏owy
d) ewolucja mozaikowa
e) dywergencja

3 pkt

1 pkt

2 pkt

1 pkt
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53. Stosowanie recyklingu powoduje oszcz´dnoÊç energii oraz ogranicza iloÊç odpadów zalegajà-
cych na wysypiskach Êmieci. Poni˝sza tabela przedstawia zu˝ycie energii potrzebnej do wyprodu-
kowania pojemnika do napojów o pojemnoÊci 0,33 litra.

(Na podstawie: Kendrick K. Vademecum m∏odego ekologa. Warszawa 2001)

Przedstaw powy˝sze dane w postaci wykre-
su s∏upkowego. Na podstawie tych danych
sformu∏uj wniosek na temat zu˝ycia energii
do produkcji nowych opakowaƒ jednorazo-
wych oraz opakowaƒ po recyklingu. 

54. WÊród podanych ni˝ej wskaêników fizykochemicznych i biologicznych wody podkreÊl
dwa, które mo˝esz wykorzystaç do samodzielnej analizy próbek wody. 

a) BZT5 d) ChZT

b) indeks saprobowoÊci e) odczyn pH

c) temperatura f) miano coli

Opisz krótko przydatnoÊç podkreÊlonych wskaêników w ustalaniu stanu zanieczyszczenia
wód.

Rodzaj opakowania IloÊç energii zu˝ytej do jego produkcji (w kJ)

Jednorazowa puszka aluminiowa 7000

Szklana butelka 4020

Puszka aluminiowa po recyklingu       2250

Szklana butelka po recyklingu 2020

2 pkt

3 pkt
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55. Podaj, co oznaczajà przedstawione poni˝ej symbole. Czy symbole te powinny byç za-
mieszczane na opakowaniach? (Wyraê swojà opini´, u˝ywajàc dwóch argumentów).

56. Przedstaw dane zawarte w tabeli w formie wykresu. Czy istnieje zwiàzek mi´dzy przy-
rostem ludnoÊci a kurczeniem si´ nieodnawialnych zasobów przyrody? (Przedstaw swojà
opini´, u˝ywajàc dwóch przyk∏adów).

(Na podstawie: G∏ówny Urzàd Statystyczny)

Informacja do zadaƒ 57 i 58
Funkcje regulacyjne organizmów drapie˝nych sà wa˝ne dla ca∏ej biocenozy. Poni˝ej przedsta-
wiono ∏aƒcuch pokarmowy charakterystyczny dla czystego jeziora.
sinice  $ dafnie $ leszcze $ szczupaki

57. Zaklasyfikuj ∏aƒcuch pokarmowy do jednego z dwóch rodzajów (podkreÊl swój wybór).
a) detrytusowy
b) spasania
WyjaÊnij, czym ró˝nià si´ rodzaje ∏aƒcuchów pokarmowych wymienione w podpunktach 
a) i b).

OZONE FRIENDLY

A B

32,7 38,635,7 38,2 38,7Liczba ludnoÊci w Polsce 
w poszczególnych latach (w mln)

1970 19951980 1990 1999Lata

3 pkt

3 pkt
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58. Oceƒ skutki usuni´cia ze zbiornika szczupaka, podajàc jeden argument.

59. Przyporzàdkuj podanym stosunkom pokarmowym odpowiednie przyk∏ady, wpisujàc 
w kratki paska odpowiedzi odpowiednie cyfry.
A – konkurencja 1 – rekin i podnawka
B – komensalizm 2 – hiena i s´p
C – paso˝ytnictwo 3 – termit i wiciowiec
D – drapie˝nictwo 4 – cz∏owiek i tasiemiec
E – protokooperacja 5 – rak pustelnik i ukwia∏
F – mutualizm 6 – kot i mysz

7 – pszczo∏a i kwiat

60. Podaj, jakie cechy populacji biologicznej ilustrujà ryciny A i C. OkreÊl, co przedstawia ry-
cina B, i przyporzàdkuj jej dwa przyk∏ady organizmów, dla których jest charakterystyczna.

A B C D E F
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C
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